

内部刊物
注意保存

会员通讯

2017年第11期

(总第77期)

中国国际经济交流中心信息部

2018年1月2日

目 录

工作动态

贸易仍是世界经济增长引擎吗？——第十五期国经论坛系列讲座
..... (2)

国经中心举办 101 期经济每月谈 (4)

张晓强常务副理事长会见路易达孚全球首席执行官恭喆陆 (6)

成果目录 (7)

国际交流 (7)

[工作动态]

贸易仍是世界经济增长引擎吗？ ——第十五期国经论坛系列讲座

2017年11月28日下午，中国国际经济交流中心和新华社国家高端智库联合举办第十五期“国经论坛”系列研讨会，主题为“贸易仍是世界经济增长引擎吗？”中国国际经济交流中心副理事长魏建国致辞，中国国际经济交流中心首席研究员张燕生、对外经贸大学副校长赵忠秀、商务部研究院对外贸易研究所副所长竺彩华、国家发改委对外经济研究所综合研究室副主任杨长溂分别做演讲并讨论交流，新华社国家高端智库经济研究中心研究员陆晓明主持会议。



研讨会对当前全球国际贸易形势、贸易对世界经济和中国经济的贡献和作用，以及中国如何在逆全球化形势下建设贸易强国进行了热烈讨论。2008年全球金融危机爆发以来，全球贸易增长受挫，贸易增速与GDP增速的比值即贸易弹性持续处于较低水平，引发各

界对外贸在世界经济增长中作用的广泛讨论。

专家们认为，逆全球化和全球贸易保护主义是造成全球贸易增速低于全球 GDP 的主因之一。其次，欧美再工业化战略，造成欧美贸易和产业价值链本地化回归趋势，造成中间贸易需求下降。再次，人工智能、机器人、工业物联网、云计算、大数据等改变国际工序分工体系，形成分散化、个性化、碎片化趋势，跨境电商贸易、快递贸易、小额贸易在统计上存在测不准或低估。第四，由于发达经济体贸易弹性高于新兴市场和发展中国家，前者贸易份额逐步下降会加剧贸易增速相对下降。第五，投资对外贸尤其进口会产生比消费更大的引致需求，发达经济体投资份额下降会加剧贸易增速相对下降。

此外，专家们也表示，外贸在国民经济增长中的作用绝不能单纯地用净出口对 GDP 增长的贡献率或贸易弹性来衡量，而需要更加全面的看待。从生产的角度来看，外贸通过引入竞争有利于加快科技创新、提高劳动生产率、创造更多的就业岗位等等；从需求的角度来看，外贸则有利于提供更为多样化和低价的产品；从社会发展角度就看，外贸还有利于减少贫困人口。

下一步，中国实施贸易强国战略，要发展基于创新驱动的全球价值链高端产品和服务贸易，培育一带一路普惠绿色贸易新业态；培育跨境电商贸易新业态，培育基于新科技带动的新物流、新制造、新贸易协同发展的新业态，避免陷入“重服务、轻制造”、“重出口、轻进口”、“重数量、轻质量”的误区，必须以“十九大”精神为指引，加快转变外贸发展方式，培育外贸竞争新优势，巩固贸易大国地位，推进贸易强国建设。

演讲结束后，专家们与媒体和听众进行了热烈交流互动。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

国经中心举办 101 期经济每月谈

2017 年 11 月 17 日，中国国际经济交流中心举办第 101 期经济每月谈，会议主题为“发展新经济 培育新动能”。会议由中国国际经济交流中心总经济师、执行局副局长陈文玲主持。滴滴出行首席发展官李建华、阿里研究院跨境电子商务研究中心主任欧阳澄、中国国际经济交流中心副总经济师张永军发表演讲。



李建华提出，过去五年有很多类似滴滴的企业不断发展壮大，使“大众创业、万众创新”在中国有了深厚的民间土壤，深入人心。滴滴在发展过程中带动了就业机会，为节能减排做出贡献。他认为，共享经济目前存在的问题，在未来发展中会得到解决。滴滴希望成为全球最大的一站式出行平台、全球最大的汽车运营商和全球智慧

交通的引领者。

欧阳澄通过对十大传统跨国企业和十大平台经济体的对比，指出数字经济、数字科技是未来企业发展的方向。互联网通过物流、金融、技术等手段，提升了消费体验，带来消费升级。我国互联网经济占 GDP 的比重达到 7%，深刻影响着我们的生活。跨境电商在中国发展非常快，成为经济发展新动能。未来随着 EWTP（Electronic World Trade Platform）的建设，阿里将为“一带一路”探索合作发展的新模式，让全球更多国家的消费者享受到电子商务和数字经济的普惠价值，实现真正的命运共同体。

张永军认为中国经济在创新方面取得了显著成绩，这与龙头企业作用、政府引导支持和具体政策密切相关。在促进产业发展方面，他认为还需在政策上继续发挥作用，并提出两点建议：一是要减少管制，使互联网经济、共享经济能向更多领域渗透和发展。二是政府监管适度，改进方式。他指出，农村电商和服务业是互联网经济的薄弱环节，需要国家制定相关政策，逐步改善。

演讲结束之后，与会专家与媒体和听众进行了互动交流。国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

张晓强常务副理事长会见路易达孚全球首席执行官恭喆陆

2017 年 11 月 8 日，张晓强常务副理事长在中心会见路易达孚全球首席执行官恭喆陆一行，双方就中国新的经济形势、粮食市场等议题交换了意见。陈文玲总经济师、交流部部长许朝友、产业规划部副部长李金波等陪同。



张晓强介绍了中国当前经济形势和以后的发展方向。他指出，中国正在推进供给侧结构性改革，贯彻五大发展理念，经济保持稳中向好的态势，今年前三季度增长 6.9%，全年预计增长 6.8%。刚召开的十九大，为中国经济发展指明了方向，要求构建现代化经济体系，内容丰富，意义重大。关于中国粮食市场，张晓强介绍说，中国要确保饭碗端在自己手里；粮食需求已由原来的吃得饱向吃得安全放心转变；粮食安全概念要与时俱进、科学界定，要立足国内和国际两个资源。

陈文玲总经济师认为，十九大后，可以从新历史方位、三个时间段、经济由高速增长转向高质量增长、建立现代化经济体系、改善民生和乡村振兴战略等几个方面来把握和判断中国经济与粮食市场的发展方向。

恭喆陆感谢张晓强的介绍，认同陈文玲的分享，介绍了路易达孚在中国粮食市场的业务情况，表示对中国粮食市场充满信心。

双方还就中国粮食市场的结构变化、粮食市场与能源市场的关系、粮食贸易的人民币结算等问题深入交换了意见。

[成果目录]

《研究报告》2017年第47期：多措并举，破解脱贫攻坚的“基层困境”

《研究报告》2017年第48期：主要发达国家推进大数据战略的成功经验

《研究报告》2017年第49期：农村集体产权制度改革中存在的问题与建议

《研究报告》2017年第50期：国际住房储蓄制度经验借鉴

[国际交流]

11月2日，曾培炎理事长会见韩国SK集团董事长崔泰源，就中韩关系和加强两机构合作等进行了交流。

11月6-7日，曾培炎理事长赴南京出席2017两岸企业家紫金山峰会并在开幕式上致辞。王春正主任和魏建国副理事长等参会。

11月15-16日，中心和中国社科院在北京国际饭店共同举办“中共十九大：中国发展与世界意义”国际智库研讨会。会议集中讨论了中共十九大的主要成果和世界意义、发展开放的中国与全球经济新机遇、中国对外政策与世界和平发展等议题。曾培炎理事长出席

会议并在欢迎晚宴致辞，张晓强常务副理事长、魏建国副理事长、中心学术委员会副主任李德水、陈文玲总经济师、张永军副总经济师分别主持或在有关环节发言。我中心负责邀请了日本前首相福田康夫、巴基斯坦前总理阿齐兹、法国前总理德维尔潘等 3 位前政要，以及来自中国、俄罗斯等 15 个国家 29 家智库的 34 位代表与会。

11 月 30 日，中心与美国全国商会合办“中美数字经济”专题会，张晓强常务副理事长、魏建国副理事长和陈文玲总经济师与会，并分别在开幕式等有关环节致辞。

11 月 27 日，魏建国副理事长会见日本经济产业省通商政策局通商交涉官篠田邦彦。双方就日本经济界代表访华、中日关系、“一带一路”、CPTPP、自由贸易区以及中心即将在日本举办的第三轮中日企业家和前高官对话等话题进行了交流。日本驻华使馆商务参赞福永茂和、交流部负责人陪同。

11 月 16 日，张大卫副理事长兼秘书长会见三星中国公司卸任董事长张元基和新任董事长黄得圭，就加强两机构合作交换意见。

11 月 6 日，陈文玲总经济师会见日本财务省财务综合政策研究所所长土井俊范，就中国目前的经济形势和前景等交换了意见。

11 月 20 日，张永军副总经济师出席澳大利亚使馆举办的午餐会，与澳大利亚外交部理查德·莫德组长（副部级）、外交政策白皮书工作组负责人、澳大利亚驻华公使等就澳大利亚政府即将公布的外交政策白皮书、中澳经济关系等交换了看法。

本期责编：胡敏一

通讯地址：北京市永定门内大街 5 号

邮编：100050

联系电话：010-83362170 传真：010-83362176

网站：www.cciee.org.cn
